

# 老年人再就业，还需多方保障

文 / 邓为民

## 养老新观察

据报道，德国65至69岁老年人的就业率达14%，而我国的邻国韩国和日本65至69岁老年人的就业率更是高达41%，可见老年人再就业在国外非常普遍。老年人在身体条件允许的情况下，适当干一些力所能及的工作，不仅可以增加老人的收入，更可以让老年人老有所乐、老有所为，体现老年人的自身价值。然而现状却是，正规途径很难找到工作，“黑中介”又存在着风险，老年人再就业之路可谓难上加难。

**故事一：**2月10日，某地农贸市场格外热闹，该市2017年“促就业·助脱贫”专场招聘会在这里举行。在熙熙攘攘的招聘现场，三四十岁的中年人是求职的主力。但在一家单位的应聘桌前，围着十来位老人。原来，这家单位在列出的招聘岗位中，保安、保洁员岗位的年龄要求都是“65岁以下”，工资分别是每月2100元和1300元。企业负责人告说，才9点多钟，他就收到了12份60岁以上老人的报名表。

春节过后，各地人才和劳动力市场的招聘工作火热开场。但是，用工单位在招聘员工时鲜有要招老年人的。一方面，市场上年轻劳动力众多，没有必要再去用老年人了。另一方面，使用已经退休的老年人，法律规定不能与之签订正规的劳动合同，这样双方的权力和义务都很难界定，一旦老人在工作中有什么闪失的话，到时候就会比较麻烦。正是因为有着这样或那样的原因，用工单位在招聘老年员工方面的积极性并不高。

**故事二：**李女士退休前是一家医院妇产科的护士长，哪知道退休后，她一下子就成了多家单位争抢的“香饽饽”。不仅原单位想返聘她留用，其他许多医院也想请她继续出山为他们单位服务。令人意想不到的，李女士没有再到任何一家医院工作，而是到了几家月嫂机构担任老师，培训月嫂。如今，每天还在忙碌的她过得很开心，因为儿子的婚房里有她的贡献，第三代也马上要出生了。

分析老年人为什么还会选择再就业，原因无非有以下几点。一是现在我国的退休年龄是男性60岁，女性50岁或55岁，他们中的许多人退休后身体状况还可以，一下子闲下来有点不适应，总希望还能发挥点余热。二是为了减轻子女的养老负担，一些老人总想在自己干得动的情况下再多干几年，为自己多准备一些养老钱。三是有些老人纯粹出于个人爱好，希望能圆过去的梦想，去做一些自己感兴趣的工作，这样既能圆梦又能获得一定的经济报酬，何乐而不为？

**故事三：**黄先生是个在家呆不住的人，60岁退休后一直想再找份工作，正好一位亲戚介绍他到一家单位做门卫，顺带搞搞卫生。开头两年老黄很高兴，想不到自己退休了还能发挥余热，继续赚钱养家。去年，黄先生在扫地的時候，不小心被一辆自行车压在了脚上，造成了骨折。他想让单位认定自己为工伤，但企业以他没有签订任何劳动合同或劳务合同为由，不但不能认定他为工伤，而且也得不到任何赔偿。最后，单位只是象征性地给了他一些补助，这件事也就不了了之，老黄只能第二次退休了。

老年想再就业的途径主要有：一是通过正规的人才市场和中介公司寻找工作，但各地针对老年人的招聘会，以及愿意接收老年人的用工单位是非常少的。二是通过原单位返聘，或是亲戚朋友的介绍再就业，这样常常会碍于情面不签相关的合同，这为将来的有可能产生的纠纷埋下了隐患。三是有些老人通过网上信息和路边张贴的小广告去应聘工作，这样很容易遇到骗人的“皮包公司”，到时很有可能人财两空。

支持老年人再就业，首先就要在法律法规方面给老年人一定的保障，如在应聘解聘、同工同酬、福利待遇，特别是工伤理赔等方面，亟需用规章制度来保护老年人再就业的合法权益。其次，商业保险机构也可以为老年人再就业专门设计一些保险产品，以便解除用工单位和劳动者的后顾之忧。更为重要的是，我们不应该把老年人力资本看作可有可无，或是低质廉价的替代品，应该重视发挥“银发人才”的独特作用，用好用足“老年人口红利”这一资源。

## 暖心提醒

笔者所在社区有位年逾古稀的老太。一天，她独自一人在家看电视，忽然听到临近走道的厨房间里有“悉悉索索”的声响，老人推门查看，发现有个人探头探脑，并企图翻窗入室行窃。老人处惊不乱，机智地对窃贼说：我两个儿子都在家，你识相点退回去。窃贼迟疑了一下，爬出了窗外。老人立即关闭窗户，并及时与小区保安联系，在众人的合围下窃贼被抓获。刘老太机智勇敢的做法受到居民的称道。

面对小偷行窃、破坏公共秩序、行凶伤人，或是遭遇交通事故、有人落水等突发性事件，人们凭着一腔义勇，有时不仅于事无补，而且还会造成不必要的伤

# 见义勇为更要“智”为

害，弄得不好还会给平息事件“添乱”。有两句成语颇能说明一些问题，那就是“抱薪救火”和“暴虎冯河”，如果光凭一股勇气，而不顾本人实际，就好比抱着干柴去救火，赤手空拳打老虎，冒冒失失下河救人一样，这种有勇无谋的做法反而适得其反。

尤其是未成年人和高龄老人，这类人群或是社会经验和知识缺乏，或是体力、反应能力不支，不少方面都处于弱势地位，要做到见义勇为比其他人更存在风险。特别是不具备与突发事件、自然灾害，甚至违法犯罪分子作对面对抗衡的能力。在危险时刻，未成年人、高龄老人首要

任务是保护自身安全，不能盲目出手，量力而行，做一些力所能及的事，避免酿成次生伤害或更大的悲剧。

这里，并不是要人们对待社会上类似的突发事件采取消极观望，避而不见，听之任之的态度，而是要科学而为，合理作为、见义勇为。

社会提倡“义举”，根本目的也是为了保护广大人民群众的生命和财产等利益。见义勇为并非妄为，民众在关键时刻挺身而出，但行为方式可以是多种多样的，用科学合理的方式智谋应对各类突发事件，既是见义勇为的题中之义，也符合科学发展观和以人为本的理念。沈顺南

## 我献一计

### 不妨专设老年出租车

日前，笔者目睹了一位老年人在路边扬招了多辆出租车，却没有一辆出租车停下，一些出租车驾驶员见是老年人，便扬长而去。类似情况在上海的街头并不少见。

据了解，出租车驾驶员对老年乘客拒载，主要是出于生怕老年人没人陪，坐车不安全的因素。针对这一情况，本市的交通部门和出租车企业应该研究一个解决方案，使老年人不再为叫出租车而烦恼。

笔者建议：出租车企业可专门设置老年出租车，专为老年人服务。每家出租车企业可拿出部分车辆，作为老年出租车；老年出租车颜色应有别于其他出租车，以便让老年人能够识别。同时，老年出租车驾驶员应挑选那些服务态度好、技术好的驾驶员担任；交通部门可给予扶持，企业方对老年出租车驾驶员待遇给予适当的倾斜，从而让老年出租车驾驶员更好地服务老年乘客。龙钢

## 银色专列

### 老将军开画展

百余位老将军精心创作的书画作品，日前在浦东张江当代艺术馆举办，该展览由温州瓯派书画艺术研究院、书画宝平台、上海军谊书画院等单位联合承办。展览展出了刘青松、刘书田、戴学江、朱文泉、方祖岐、朱启、李乾元等人的作品。其中既有身经百战、功勋卓著的开国将领，也有在现代战争条件下保家卫国、维护和平的新一代将领。笔墨方寸之间，共和国将军于国于民的赤与忱、爱与颂，铺陈尽现。画展让我们在欣赏中品味，在体会中收获，为实现中国梦而努力。木子



斗鸡乐

龚家坤 摄

## 心理频道

### 老人应做生活“主动者”

许多人喜欢探究长寿秘诀，样样说法都有，其实有个有趣现象，就是长寿老人在生活中大多有主动和互动的意识。

我母亲九十高龄，耳朵因早年职业噪声影响而早衰，一个眼睛黄斑变性而失明，双腿关节有些退变，但这些丝毫没影响生活自理。原先我们担心她年老不便，不让多动，她反而说：“现在老人多，闹猛来，和大家多接触日脚过得才适意。”每天，她坚持下楼和老人们“聚会”，说说家长里短。

老母亲还特别爱看新闻，每晚“我们，退休啦”、“新闻坊”、“上海新闻”三档节目必看。还爱看报纸，我爱写作，发到家里的报纸、杂志也多，老母都会翻阅，尤其是我写的文章，更是拿着放大镜看得仔细，若有不懂就会问我。所以外面发生啥事体，她比搓麻将和跳广场舞的阿姨妈妈还“拎得清”。

邻居李阿婆是母亲的老姐妹，也是个生活主动者。和人见面总是微笑地先打招呼，“弟弟”、“妹妹”的称呼不离口，是个乐天派。居委关心她高龄又独居，为她安装了一个“为老服务功能”的电话，每天总有服务人员打来电话

慰问。阿婆无事也主动会联系他们：“妹妹呀，我今天蛮好，等会儿阿拉女儿接我出去白相，就不接你们电话了，特此请假！”她说这也是一桩事体，人家天天来问候，我心里也该有人家呀。

同事老秦在职时当领导，退休后面对数字化的东西啥都不会，女儿看他像个外星人也懒得教他。毕竟他当过带头人，自信自强意识还是有，主动在老友圈内请教，渐渐地电脑、智能手机都用上了，现在发微信、做链接、自制音乐相册都玩得溜。通过互帮互学他还交了不少新朋友，着实让女儿刮目相看。知识多了人也活络了，回老单位同事都说他比在位时更有精神了。他说精神好了，原来的常用药也在减少。

事实说明，老年人只要主动与各类新事物亲密互动，不仅人不会边缘化，倒是疾病被边缘化了，如此的养老多有意义。

侯宝良



关注“新民银发社区”，就是关心自己，关心父母，关心父母的父母